

# “万里挑七(妻)”“二人长久”“三家一起发”……听起来都是好“彩头” 高额彩礼钱成准新郎甜蜜负担

本报记者 王世腾 见习记者 胡阳

近年来,泰安定亲的彩礼钱水涨船高。记者调查了解到,泰安几个县(市、区)的彩礼钱大致分为三类,万里挑七(妻)(10007元),二人长久(21900元)和三家一起发(31800元)。一些家庭因为彩礼钱的多少僵持不下,最后闹得一拍两散。泰山学院历史与社会发展学院蒋铁生教授表示,过高的彩礼钱让定亲变味,社会应该加大宣传引导,纠正这种风气。

## 订婚彩礼钱,动不动就上万

新泰东都镇村民戴亮上个月刚结了婚,他告诉记者,五六年前新泰这边的彩礼钱才一两千块钱,三四年前,11800就算挺好的。最近彩礼钱一路飙升,涨到了31800,寓意三家一起发。不过这个不是确定的,就是说看家庭情况,一般中等家庭,都这个数,稍微差点的就21800,反正是越来越多。

宁阳瓷窑的徐先生10月份才结婚,按照事先约好的,定亲时,徐先生给媳妇家10001元,寓意万里挑一。“万里挑一算是要的比较少的,宁阳这边大部分都是这个标准。”徐先生说,现在工资都这么高了,1万块钱也很好凑,这1万块钱主要是为了报答女方父母对媳妇的养育之恩。

市民谷先生已经在东平工作2年。“东平这边湖东和湖西差别很大,能相差个五六万块钱。”谷先生说,东平湖东侧9个乡镇的定亲礼钱一般是31800元,但是东平湖西侧5个乡镇定亲分为88000,10万元等几种。“家境

好的话,定亲的钱会在女儿出嫁时返还给小两口,家境不好的,就女方家自己留下花。”谷先生说。

市民江先生在肥城一家事业单位工作,去年10月份结婚,定亲时彩礼钱是10007元,寓意“万里挑妻”。“我们是普通的家庭,但是肥城这边定亲时彩礼钱收21900元和31800元的情况都有。”江先生说。

泰山区一位姓张的先生说:“我结婚的时候给女方彩礼是10001元,寓意为万里挑一,彩礼的事情我觉的双方商量着来就好,毕竟两口子一起生活,没必要在乎这些东西,加上丈母娘对我也是不错,陪送的时候又回来一辆车。”

家住岱岳区山口镇的赵先生10月份刚订了亲,定亲时的彩礼钱是21900元,寓意“二人长久”。“结婚是两个家族的事情,本来想着给10007元来,后来想想结婚就一次,为了长点面子,彩礼钱就提高到21900元。”赵先生说。

## 家长“随大流”,再还给小两口

“彩礼方式多种多样,有给钱的,有给车房的,彩礼的说法多种多样,一般是两家商量着来或者直接女方家里说多少就是多少。”泰城一家婚庆公司焦先生说,印象中2006年的彩礼钱是6600元,后来就

是8800元和10001元,现在又到了31800。“家庭条件不错的也就不在乎这些了,两个孩子在一起幸福就好,有的女方陪送的时候再还回来也有的是,家里条件越是不太好的,越讲究这些东西。”焦先生说。



婚姻背后更多的是对家庭的责任,而不是用金钱衡量。(资料片)

新泰市民刘强说,按理说,彩礼钱中不包含首饰钱,但这个都是可以商量的。如果女方家要21800,男方家长认为买首饰不如打成钱给孩子们过日子,就会协商,这样就会给31800,里面包含买首饰的钱。

采访中发现,彩礼的分配和支取方法都是多种多样的,泰山区即将结婚的圆圆说:“两家商量好了结婚前就不要彩礼了,结婚当天随的份子钱,父母的朋友随的给父母,我们小两

口朋友随的钱我们自己拿着。”对于彩礼钱,给别人当过四五次红娘的王女士说,定亲的彩礼钱虽然当时看的很多,但是等到小两口结婚时一般都会加倍还回来。很多对新人定亲时彩礼钱是10007元,但是小两口结婚时,女方陪嫁10万元钱。“现在很多人定亲时都是随大流,如果要得太少,显得自家的闺女不值钱,要得太多,可能是女方家没有相中男方。”王女士说。

## 相关新闻

### 准新郎给不起彩礼 给女方家打欠条

彩礼,顾名思义是为了讨个彩头,但是慢慢的,彩礼的味道就有些变了,有的新人因为彩礼有了隔阂,最终导致分手。

市民李先生说,他一个朋友叫小磊,家是泰山区的,家里条件不是很好,家中老人也常年有病。小磊与爱人恋爱多年,加上女方已经怀孕,两人到了谈婚论嫁的地步,可女方家不同意,说买了房子才能结婚,小磊家里没有办法就东凑西借在村里盖了房。没想到女方家非要31800元彩礼,少一分都不行。刚盖完房子的男方家里实在拿不出钱,女方家就让女儿打掉了肚子里的孩子,男方最终写下31800元欠条,两人才顺利结婚。

市民李先生说,他的朋友小王是开出租车的,为了赚钱天天上夜班,家里条件不是很好。家里给小王找了个对象,见面时男方给了女方600元改口费,并按女方家的意思给了10001元彩礼,后来女方家要男方买房子,没房子就不结婚。小王家实在买不起房子,婚礼不了了之,彩礼也没有退回来。

## 延伸调查

### 宁阳一村倡节俭 成立红白理事会

在宁阳县乡饮乡孙家厂村,针对红白事大操大办的不良风气,村里成立红白理事会,计划将节俭办事细化,写入村里规章制度。

目前,孙家厂村红白理事会的作用主要体现在白事上。之前,谁家有白事,村里来帮忙的人比较多,每天3顿席,每人七八盒烟。现在,村里取消3顿席,改为2顿大锅菜,一人2盒烟。鼓乐队也改吃大锅菜,村里还着手取消鼓乐队。但在喜事上,理事会操作起来还比较困难,大家都好面子,节俭办喜事的做法,很难推广。孙家厂村书记张跃航希望镇政府能加大宣传,全面推广,这样群众接受起来会更快、更容易。

“彩礼钱近年来越来越多,这是历史的倒退。”泰山学院历史与社会发展学院教授蒋铁生说,彩礼钱越来越高,有部分是从众心理作祟,盲目跟风。蒋教授建议,社会加大宣传,倡导节俭。“只要小两口日子过好了,没必要非得攀比彩礼钱。”